推

排

球

运

动

用爱加汗水浇灌希望



4月9日下午,洛南县第五初级中学的操场 上传来一阵阵的加油声和欢呼声,一场精彩的 排球训练赛正在如火如荼地进行,参赛学生一 个个精神饱满、配合默契,拦网、快攻、跳跃……

"快,来一个扣杀……漂亮!"教练员余 力在旁边一边指导一边加油助威。

一场比赛下来,余力的声音有些沙哑, 额头上细密的汗珠在黝黑的皮肤上格外显 眼。清早陪学生晨跑锻炼,下午带学生进行 比赛训练,抽空还研究人员布阵以及比赛的 技巧,洒在操场上的汗水是这段时间余力忙 碌的见证。为了贯彻落实全市打造"国际排 球名城、中国赛事名城"的目标,营造浓厚的 体育赛事氛围,洛南县第五初级中学组建了 排球队和气排球队,余力作为学校的专业体

育老师,肩负 起了教练员的 责任,每天带 领老师和学生 进行训练,气 排球运动带来 的快乐在第五 初级中学的操 场上回荡。

今年42岁的 余力,从教20年来, 操场是他宽阔的胸 怀,古铜色的肌肤是他 工作的烙印,为了热爱的 体育教育事业,他勤勤恳恳, 孜孜不倦。操场上,他用明确的

口令、规范的动作为学生示范,用丰富 多彩的游戏激发学生思维。课余,他精心组 织教研组活动,在学中研,在教中学。积极 参与各种培训学习,以各类比赛为契机,交 流研讨专业知识,自觉学习体育《课程标准》, 不断更新教学理念,把教学实践与反思相结 合,优化课堂活动,发展学生创新思维,让学

生在强体魄的前提下,智育、德育双向提升。

"体育学科对青少年来说,不仅可以培 养健康的生活方式,锻炼坚韧的意志力,最 重要的是能激发体育运动的自觉意识,从而 养成终身体育的良好习惯,增强自信心和毅 力,保持积极向上的心态。"余力说。体育课 教学在实际操作中,有很多影响因素,比如, 有的孩子喜欢足球,有的擅长篮球,还有部 分女同学好静,不太喜欢强度大的运动方式, 体育课的效果往往小于期望值。

在不断实践摸索中,余力有了一套自己 的教学方法,他充分考虑到学生的身体条件, 兴趣爱好和运动技能方面的差异,并根据这 些差异确定学习目标和评价方法,丰富教学 内容,采取多样化的教学方式,从而保证绝 大多数学生能完成所要学习的内容,使每一 个学生都能在运动中体验到学习和成功的 乐趣,满足自我发展的需要。

"在我的体育课上,每个人可以根据自己 喜好和特长选择不同的运动方式,只要能达到 这节课的锻炼目的,方式可以多种多样。"余力 说,哪怕是踢毽子、跳绳都可以,他会先鼓励学 生动起来,逐步通过运动提升身体素质。

多年来,他的体育课多样灵活,趣味性 和运动性相得益彰,他的课堂成了学生最喜 欢也是最期待的,用孩子们的话说就是:体 育课,我们累并快乐着。

在进行课堂常规教学的同时,他还负责 校足球队、田径队的训练工作。由于训练的 特殊性,无论寒冬还是炎夏,他都带领学生 勤加训练。有一年,他带领学生参加县足球 联赛时,正值炎夏,他和学生顶着烈日坚持 训练,学生每天训练多久他就陪多久。他告 诉学生体育是力量与美的融合,要求学生的 每一个动作、每一项技能都必须标准,他是 怎样要求学生的,他也就怎么来作示范,从 未因为天气炎热而打退堂鼓。

"当时,看着学生被晒得黝黑的皮肤,和 每次训练时被汗水上湿透的衣服,我其实很 心疼,学生们咬牙坚持不放弃的样子让我很 感动,我作为老师,更不能退缩,必须走在前, 做好榜样,这可能就是体育精神的意义。"余 力说。功夫不负有心人,他所带领的团队在 比赛中取得了全县第一的成绩,并代表洛南 县参加了商洛市足球总决赛。

2022年,他所带的田径队有3名学生有 幸代表洛南县参加商洛市第五届田径运动 会。为了学生能在运动会上取得优异成绩, 早晨6点钟他准时出现在操场带领学生训 练,每一个动作他都不厌其烦地示范、讲解、 纠正,他告诉学生,简单动作反复做、用心做 就是标准。训练期间,也有学生因为吃不了 苦想半途而废,他用自己的经历告诫学生, 体育精神就是在困难和逆境中不消沉、不动 摇,坚持到底。

"成功的花儿,人们只惊羡她现时的明艳, 然而当初它的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍 了牺牲的血雨",余力常用这句话鼓励他的学 生们。通过科学的训练,他的一名学生在市 第五届田径运动会上取得100米、200米双 料冠军。正是因为他有过硬的专业素养和认 真负责的态度,2023年洛南县科教体局任命 他担任中学生篮球队教练员,负责组队参加 市第五届运动会篮球赛,通过2个月的训练, 最终带队取得了商洛市第五届运动会学生组 女子篮球赛第二名的好成绩。余力勤勉务实 的工作作风得到了同事和上级的认可,并获 得"商洛市体育先进个人""商洛市优秀教练 员""商洛市优秀运动员",洛南县"教学质量 先进个人""师德标兵"等荣誉。

青山载月素履往,不啻微芒化炬阳。20 年的教学生涯为余力赢得了精彩的"体育人 生",也见证了他深深的体育情怀。在这条 洒满汗水与艰辛的道路上,他依然会无私地 奉献自己的满腔热血,用实际行动去诠释一 个体育教师平凡而朴实的人生。

本报讯 (通讯员 朱 鹰)4月20日, 山阳县2024年青少年排球联赛在山阳县中 村中学(分赛场)举行。高坝店镇、中村镇、两 岭镇和银花镇的5支校园排球队300多名师 生参加了比赛。

"好球!两岭镇九年制学校男子排球队 太棒啦!"一阵欢呼雀跃过后,赛场上随即响 起一阵热烈的掌声。高坝店镇九年制学校男 子排球队的3号球员闫锐彬压低重心移动, 双手顺势一个垫球将球挡了回去。两岭镇九 年制学校男子排球队的3号球员金浩东瞅准 时机重心前倾,双臂向前纵身一跃,一记单手 扣球绝地反杀追平了两支球队的比分,现场 响起了热烈的掌声。

据了解,今年4月份以来,山阳县科技 和教育体育局以助力商洛市打造"国际排 球名城"和健康山阳建设为契机,积极在全 县各级各类学校开展排球运动进校园、进 课程活动。从4月12日开始,山阳县陆续 在山阳中学、县职业教育中心、漫川中学、 中村中学和户家塬镇初级中学举行全县青 少年排球联赛,先后有27个学校的54支球 队参加比赛。

"我们球队一共12名队员,每次比赛只 能上6名队员,今天一共打了4场比赛。比 赛虽然很累,却点燃了我们拼搏奋斗的激情, 队员们的球技虽然不标准,但参赛热情都很 高,都争先恐后地要在赛场上一展身手。"中 村中学男子排球队队长李子瑶说。

"2024国际排联沙滩排球U19世界锦 标赛将于8月在我市举行,当前全市上下 正在积极营造排球运动的良好氛围。为了 进一步拓展师生运动视野,积极发挥体育 运动在落实立德树人根本任务过程中的特 殊作用,中村中学依托区位优势积极整合

和开发排球运动资源,通过课程研讨、技能训练和排球联赛等 多种方式全面推进排球运动进校园、进课程,提高师生的排球 运动水平,引导师生养成运动康养的学习和生活习惯。"山阳县 中村中学校长龚长春说。

丹凤开展博士选调生助学科普活动

本报讯 (通讯员 程毅飞 宋丹波)4月12日,"丹凤朝 阳"博士选调生助学科普活动在丹凤中学启动。丹凤中学以"青 春当时·敢想敢做"为活动主题,设3个会场,全校3000多名师生 通过不同方式参与了本次活动。

活动现场,西北大学地质学系副教授杨鹏向学生们展示 了地质学科的趣味性和广阔的求学道路,激发了学生们对科 学的浓厚兴趣;山东大学博士马沐阳带来了机器人科普讲座, 让学生们感受到了科技的力量;清华大学博士田基森围绕"选 择与努力"主题,鼓励学生们勇于面对挑战,作出适合自己选 择,并通过不懈努力去实现自己的理想;武汉大学博士蔺建国 深情讲述了自己的高中生活,以亲身经历告诉学生们坚持与 毅力的重要性;西安交通大学博士任常奕凡围绕"双碳"目标 下的能源清洁高效利用进行讲解,并分享了自己的国外求学 经历,为学生们提供了更广阔的视野;中国科学院地质与地球 物理研究所博士刘润川向学生们分享了题为"望向星辰大海, 坚定埋头苦干"的报告,带来了前沿的行星科学和星际航行知 识。报告精彩纷呈,为同学们提供了多学科、多背景的科普分 享,引发了他们的共鸣。

这次博士选调生助学科普活动是第32届"科技之春"宣传月 活动的一项有力举措,青年教授和博士选调生们既传播科学知 识,又传递着青春的理想和干劲,不仅开阔了学生眼界,还激励 了他们努力向上奋进,为进一步提升丹凤县农村青少年科学素 质贡献了科技力量。

镇安举办教学能手大赛

本报讯 (通讯员 杨远彦 黄 丹)4月2日至3日,镇安县 科教体局举行了2024年全县教学能手大赛评选活动,旨在加强全

县骨干教师体系建设,全面提升中青年教师的业务水平, 本次大赛共有96名教师参赛,大赛涉及高中、初中、小学、幼 儿园4个学段全科课程,分为中学文科组、中学理科组、中小学英 语组、中小学体音美综合组、小学语文、小学数学、小学道法科学及 学前教育8个小组进行赛教。大赛按照抽课题签、现场备课、上 课、反思答辩及技能展示、成绩统计、名单公示等流程实施。其中, 中小学评选内容包括备课、上课、反思、答辩4个环节;幼儿园评选 内容包括备课、集体教育教学活动展示和技能展示3个环节。

经过赛教活动,大赛评选出55名县级教学能手,推荐19名优 秀教学能手参加市上能手大赛。此次教学能手大赛的成功举办, 充分展示了近年来镇安新课程改革、课堂教学改革和教师队伍建 设所取得的成效,为教师提升专业素养、展示教育教学技能搭建了 平台,有力推动了全县教育教学水平的整体提升。

4月12日,商南县人民检察院未检检察官走进富 水镇中心小学开展"面对欺凌勇敢说'不'"主题法治 宣传教育活动,旨在预防校园霸凌事件的发生,增强 学生的自律意识和防护意识,构建平安友善、和谐稳 定的校园环境。 (本报通讯员 吴 京 摄)

全教育护成长

□近日, 柞水县职业中等专业学校 组织全校900余名师生开展了应急疏散 演练活动,引导学生如何在火灾中按照 正确方式和路线迅速撤离。整个演练过 程井然有序,有效提高了师生消防安全 意识和应急自救能力

(本报通讯员 谢 丹 摄)



4月9日,商南县青山镇九年制学校开展春季消 防疏散演练,现场对学生进行消防知识、应急疏散安 全知识教育,让全校师生进一步熟悉了火灾逃生程 序和灭火技能,增强安全意识,提高自救能力。 (本报通讯员 舒 娜 摄)



近日,丹凤县峦庄派出所、交警中队、消防所和市监 所联合在峦庄镇中心小学举行法治安全教育报告会,全 校600余名师生及后勤保障人员参加会议。图为消防 员现场教学生代表使用灭火器进行灭火演练。

(本报通讯员 曹婧丰 摄)

提升科学素质 播种科学梦想

本报通讯员 代绪刚

4月11日,笔者从商南县教科体局了解 到,今年以来,商南县将弘扬科学精神贯穿学 校育人全过程,广泛开展青少年科学素质提 升行动,增强科学兴趣和创新意识,树立科学 精神,夯实区域发展人才基础

商南县实施科学家精神进校园活动,借 助"科技之春"等品牌活动和县气象、卫生、 应急等科普场所,开展"科普进校园""气象 日进校园",青少年科技创新大赛等特色青 少年科普活动,引导青少年树立科学梦想, 激励青少年树立投身建设科技强国的远大 志向,培养青少年科学思维和创新精神。加 强农村中小学科学教育基础设施建设,鼓励 中小学校利用场地、师资等条件,为学生提 供优质丰富有特色的活动,拓展学习空间。

挖掘现有图书馆、实验室、青少年活动中心 等校内资源,推进信息技术与科学教育深度 融合,推行场景式、体验式、沉浸式学习。充 分利用校外优质教育资源如科技馆、博物馆、 文化馆、流动科技馆、科普教育基地等,增强 科普益智互动活动的吸引力,激发青少年的

商南县推进中等教育和职业教育阶段 科学教育和科普工作实施科技创新后备人 才培育计划,推进科学基础课程建设,加强 科学素质在线开放课程建设。支持在校高 中生、职业高中学生开展创新型实验、创业 训练和创业实践项目,大力开展各类科技创 新实践活动。发挥学校和职业教育学校在 青少年科学素质建设方面的重要作用,开展

青少年科学营活动,开展英才计划、青少年 科学俱乐部等工作,探索从基础教育到高等 教育的科技创新后备人才贯通式培养模式。 实施馆校合作行动,引导中小学充分利用科 技馆、博物馆、科普教育基地等科普场所广 泛开展各类学习实践活动,进一步提升科普 场馆利用率,积极推进科技场馆、科普大篷 车、流动科技馆进校园。组织学校、科研机 构、医疗卫生机构、企业等开发开放优质科 学教育活动和资源,加强青少年心理辅导和 青春期生理健康知识普及,鼓励科技工作者 走进校园,开展科学教育和生理卫生、自我 保护等安全健康教育活动,推进"生理健康 教育进课堂"。广泛开展科技节、科技创新 大赛、科技小论文(发明、制作)等科学教育

活动。加强对家庭科学教育的指导,提高家 长科学教育意识和能力,加强学龄前儿童科 学启蒙教育。面向农村留守儿童开展心理 疏导、健康生活等方面的科普志愿服务。

商南县实施教师科学素质提升和人才引 进工程,将科学精神纳入教师培养过程,将科 学教育和创新人才培养作为重要内容,加强新 科技知识和技能培训,培养和提升广大教师的 科学意识和科学精神。联系支持高校积极承 担国培计划、省培计划,对本县中小学教师进 行培训。实施乡村教师支持计划,开展乡村教 师全员科学素养提升培训,特别是加大农村学 校科技辅导员培训力度,实施城乡科学教师学 习共同体名师引领计划。加大科学教师线上 培训力度,深入开展"送培到基层"活动。



4月7日,洛南县古城镇中心小学组织600余名师生奔赴学校劳 动基地开展学农实践活动,学生在老师的指导下参与了除草、松土 等活动,学习如何正确地使用工具以及种植农作物的方法,在劳动 中获取到生活常识和农业知识。 (本报通讯员 陈宏哲 摄)